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Assistenza ai rom afondo perduto
Polemiche

Milioni dieuro stanziati
per l'assistenza
ainomadi finiscono
a enti e associazioni
divolontariato
con pochi controlli
sui progetti realizzati.
Ora, però, ilgoverno
vuole vederci chiaro.
diROMANA L1UZZO

sta direzione anche l'interrogazione co
munale dell'assessore ai Servizi sociali del
Comune di Roma, Sveva Belviso. Dice a

Panorama: «Il rapporto tra
gli stanziamenti del cen
trosinistra e le opere effet
tivamente compiute è ora
al centro di un'indagine, Ci

risulta che a finanziamenti cospiscui non
siano corrisposte altrettante opere di ma
nutenzione» ,

Critico anche il sindaco, Gianni Ale
manno, «La politica buonista di Walter
Ve1troni ha fatto sì che in città nascesse-

U
n milione 344 mila eu- ro circa 125 agglomerati di rom, auren
ro stanziati ogni anno tiche favelas, che ora avremo il compito
solo per il trasporto sco- di censire. Il primo campo abusivo che sa
lastico dei piccoli rom a rà bonificato è il Casilino 900».
Roma: sprecati, «Solo il Di diverso avviso Mirko Cerarti, vice-

lO per cento dei bimbi dei 23 campi no- presidente del Pd in consiglio comunale:
madiautorizzati è andato regolarmente a «Ben vengano le indagini, ma parlare se
lezione», Se a dirlo è il presidente del- lo di soldi è strumentale, Propongo un
l'Opera nomadi, Massimo Converso, una consiglio straordinario sull'argomento:
delle principali associazioni che gestisco- spese del passato, ma anche cosa si vuole
no i finanziamenti elargiti da Unione Eu- fare in futuro».
ropea, ministero dell'Interno, Regione La- A Roma nel rriennio 2005-2008 per i
zio, Comune di Roma, la notizia non può 6 mila rom censiti (sarebbero 25 mila
essere giudicata faziosa, quelli presenti) sono stati spesi solo per

Finanziamenti a pioggia per i circa 150 la scolarizzazione quasi 7 milioni di euro
mila rom d'Italia. Denari suddivisi senza e altri 2,5 milioni per opere varie, A Ge
un apparente criterio tra Opera nomadi, nova nel 2007 per 300 nomadi la Regio
Arei, Comunità di Sant'Egidio e una mi- ne Liguria ha stanziato 700 mila euro. A
riade di piccole associazioni sparse sul ter- Milano risultano 12 campi autorizzati,
ritorio, Cifre grosse quelle erogate per la 750 rom censiti da giugno e lO milioni
manutenzione, la derattizzazione, la bo- di euro a disposizione. In Toscana, a fron
nifica dall'immondizia e la scolarizzazio- te di 1.900 rom, la cifra investita è di l
ne dei nomadi, Cifre non facilmente milione di euro l'anno,
quanrificabili, tante sono le fonti da cui Torino è un caso a parte, 750 mila eu
derivano, e a cui non sempre corrispon- ro erano stati accantonati dall'ex ministro
dono opere visibili. della Solidarietà sociale Paolo Ferrero per

Ma ancora per poco: lasciata alle spalle trovare un tetto ai nomadi, la deputata
la polemica con il Consiglio d'Europa (che Isabella Bertolini ha chiesto invece a Tre
ha accusato l'Italia di violare i diritti dei monti di bloccare i fondi che il sindaco
rom), il ministro dell'Interno, Roberto Sergio Chiamparino vorrebbe destinare
Maroni, dice: «Il censimento dei campi esclusivamente agli zingari, allargando il
nomadi sarà concluso entro il15 orrobre. fondo' anche a,lle famiglie italiane bis~-
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Fonte: Commissione europea eConsiglio d'Europa

--

Nella tabella,i romresidenti
neivaripaesi dell'Unione
e i fondierogati dall'Ue
perprogetti relativiai nomadi.
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Ifondi comunitari ci sono, mancano iprogetti
COMf.:~~~ i ROM §N EtlJ{OPA

L'Ue haspeso 275milioni dieuroperfinanziare progetti
di inclusione deiromfra il 2000 e il 2006. Aquesta somma
vaaggiunto 1 miliardo dieuroerogato infavore deigruppi
svantaggiati, rominclusi. Eulteriori100 milioni dieuro
delvecchio programma Phare (destinato aipaesi dell'Est).
Mala cifracomplessiva è senz'altro piùaltaperché alcuni
progettirientrano sotto altri capitoli.

Isoldi non sono assegnati inbase airompresenti (anche
perché spesso senehasolounastima) bensì suiprogetti.
Lapartedelleone l'hafatta laSpagna. Attraverso tre diversi
canati difondi Uesiè aggiudicata 53,3 milioni dieuro
coni quali hafinanziato quasi perinteroil programma
d'inserimento al lavoro Acceder. Un modello disuccesso,
inaugurato conlaFundaci6n secretariado gitano nel 2000,

quando eraancora algoverno il popolare José Maria Aznar,
e poiportatoavanti da José Luis lapatero.Finora r Acceder
hadato foonazione a40.743 persone (l'obiettivo iniziale
erafissatoa 20 mila), il 70 percento deiquali gitano Grazie

aquesto, 30.176 hanno
oggi unregolare
contrattodilavoro.

L'Italia haavutosolobriciole, mafinora nonhapresentato
progettispecfki mirati airom. Lerisorse cisono. IlFondo
sociale europeo metteadisposizione delnostro Paese
circa 7 miliardi dieuro finoal 2013:597,2 milioni sono quelli
finalizzati all'inclusione sociale, iniziative peri romcomprese.

Secondo la fotografia scattatada Bruxelles, alcuni paesi
hanno gestitomeglio dialtri lasituazione, mapersistono
alcuni problemi specifici: unbasso livellodi istruzione
eunalto tassodidisoccupazione, aggravato spesso
dapregiudizi sustereotipi duria morire. Senza inserimento
nellavoro, poi, i rom continuano a restare aimargini
dellasocietà, anche insituazioni didegrado abitativo.

La Commissione europea sollecita orauna risposta
comune. E, peril16settembre, hafissatoaBruxelles
unverticeeuropeo suirom. "Sitratta delprimo evento
delgenere» spiega a Panorama Katharina vonSChnurbein,
portavoce delcommissario europeo all'OCcupazione e
affarisociali, Vladimir Spidla, responsabile deldossier.
"Il summit esaminerà cosa è statofatto, e come,
perl'integrazione deiromdaivari paesi». Inattesa
dicapire sesarà possibile prendere iniziative insieme
alivelloUe. (Anna Maria Angelone)
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presidio di polizia invece di inesperti di
pendenti di associazioni».

Marco Visconti, presidente della com
missione patrimonio del Comune di Ro
ma, durante la visita al campo nomadi
fornisce dati allarmanti. «I rom censiti
della capitale sono circa 6 mila, di questi
il 50 per cento minorenni. Il 90 per cen
to risulta ufficialmente disoccupato, solo
il lO per cento dei bambini va a scuola.
E non vi è stato fino a oggi alcun control
lo sulle coperative. Il futuro dei rom di
penderà tutto dalla scolarizzazione e da
un utilizzo trasparente del denaro. Non è
un caso che le associazioni siano tutte le
gate all'estrema sinistra. Perché? Un fa
vore di Walter Veltroni per tranquilliz
zare Rifondazione» .•
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